
Haftreibung    Gleitreibung    Rollreibung

Ermittlung der Haft- und Gleitreibungszahl

Bei  Beginn / Rutschen   bzw.  Rutschen mit v=const gilt :

F     = F ,   F    = µo F      .

also :  µo=tan αo      , bzw. µ=tan α
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Schmiermittelreibung

µo µo µ µ

tr Öl tr Öl

Stahl    - Stahl 0,78 0,10 0,42 0,07

Glas     - Glas 0,94 0,35 0,40 0,06

Gummi  - Asphalt 1,00 0,60 0,80 0,40

Schmiermittel
µ =    √ η v B / FN



Beim einachsigen Spannungszustand 
(1-dim.  Längenänderung)  ist  die rel. 
Volumenänderung  ∆V

∆V / Vo = σ /E   ( 1 - 2µ )

Beim dreiachsigen Spannungszustand 
(Volumenelastizität)  ist  die rel. 
Volumenänderung  ∆V    das  Dreifache

∆V / Vo = σ /E   3( 1 - 2µ )

Dehnung und Kompression bei 3-dimensionaler 
Druckwirkung (Volumenelastizität)



Elastisches Verhalten von Festkörpern

Dreiachsigen Spannungszustand 

Normal- und Tangentialspannung

σ = FN / A (σx σy σz)

τ = Ftan / A  (τ xy τ yz τ zx)

x
σx = Fx / A
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Scherbeanspruchung - Verdrillung eines Drahtes

+M auslenkendes Moment  
M = Dr φ

rücktreibendes Moment  
Mrück = - Dr φ

φ

ΣM = J α

hier :  mit  

ΣM = Mrück
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Scherbeanspruchung - Verdrillung eines Drahtes

Differentialgleichung

d²φ Dr

dt² J

Lösung der Dgl.

φ= φ(t)

Typ : harmonisch

sin / cos (ωot)

ωo = 2πf= 2π/T

ωo = √ Dr / J

+ φ =  0
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